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Aşa cum este cunoscut, in anii regimului burqhezo-moşieresc au 
fost adoptate o serie de măsuri împotriva intensificării mişcării munci
toreşti. Menţionăm adoptarea în 1906 a "legii contra dreptului la grevă 
al minerilor" ,  după care a urmat la puţină vreme (20 decembrie 1909) 
legea " în contra sindicatelor asociaţiunilor profesionale a funcţionarilor 
statului, judeţelor, comunelor şi stabilimentelor publice" 1• De asemenea, 
se introduseseră acte normative pentru reglementarea angajărilor care 
nu puteau fi făcute decît în urma prezentării unor certificate de bună 
purtare, iar în 1 eglementările privitoare la condiţiile de recrutare şi 
avansare a personalului şi organizarea administraţiei C.F.R. se prevedea 
că personalul destituit nu mai putea fi reprimit în serviciu. 

Impotriva tuturor acestor legi, muncitorimea a protestat smulgînd 
la 27 ianuarie 19 12  "legea pentru organizarea meseriilor, creditului şi 
asigurării muncitorilor" 2. 

Adoptarea acestei legi a fost produsul direct al luptelor desfăşurate 
de clasa muncitoare, o concesie smulsă de proletariat capitaliştilor. In 
acelaşi timp însă legea constituia şi unul din mijloacele de a frina lupta 
clasei muncitoare şi influenţa elementele revoluţionare, burghezia şi 
moşierimea căutînd să demonstreze, folosindu-se şi de elementele şovăi
toare, că nevoile proletariatului puteau fi satisfăcute în cadrul orînduirii 
burgheze şi ca atare lupta pentru răsturnarea acestei orînduiri nu-şi 
avea rostul. 

Cu toate acestea din cuprinsul acestei legi merită a fi retinute dispo
ziţiile articolului 61 care, stabileau că patronul putea să desfacă 
contractul de muncă, dacă muncitorii, calfele sau meşterii, "primejduiesc 

1 Analele Institutului de Studii Istorice şi Social-Politic•e de pe 11ngă C.C. al P.C.R., 
nr. 4/1 966 1 [1 . V. Firoiu, Legi.slatia privind conflictele de muncă in anii regi
mului burghezo-moşieresc, p. 44. 

2 Ibidem, p. 45. 

Memoria Antiquitatis, III, 1S7 ! .  
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siguranţa fabricii, atelierului sau casei" ,  formulare vagă dar intenţionat 
. redactată aşa pentru a putea fi folosită cu uşurinţă împotriva clasei 
muncitoare. La aceasta, se adaugă dispoziţiile art. 97 urmărind să para
lizeze lupta clasei muncitoare prin crearea comisiilor de judecată pentru 
rezolvarea neînţelegerilor dintre patroni şi meseriaşi, care datorită com
ponenţei acestor comisii, şi a presiunilor exercitate de patroni, dădeau 
cel mai ades cîştig de cauză exploatatorilor. 

In urma acestor legi în Piatra Neamţ, au luat fiinţă mai multe bresle. 
Din dosarul "Casei Centrale a meseriilor, creditului şi asigurarea 

muncitorilor " ,  la care se alătură şi documentele comisiei de judecată a 
breslei coj ocarilor şi cea a cismarilor (documente recent descoperite in 
arhiva Consiliului popular al muncipiului Piatra Neamţ) ,  rezultă că din 
această breaslă, care mai tîrziu s-a numit a confectiilor, făceau parte 
următoarele meserii : "Cismării, Pantofari, Rectuitori, Curelari, Şelari, 
Tabacari, Brutari, Covrigari, Cofetari, Bragagii, Colăcari, Săpunari, Lumi
nărari, Şepcari, Croitori bărbăteşti, Croitori dame, Modiste, Brodiste, 
Umbrelari, Căciulari, Cojocari, Ţesători, Transparente, Tricolori, Abagii, 
Mînuşari, Impletitori de scaune, Cusutorese lingerie, CoTsetieri, Ceapra
zar cafafi, Blănari, Simigii, Ingheţatari, Miziligii" 3, 

Din meseriile practicate şi care sînt evidenţiate mai sus, ne putem 
da seama că Bresla confectiilor nu subordona numai meseriile specifice 
ci şi pe cele cu alt profil. De artfel, în Piatra Neamţ din documente 
rezultă existenţa în cadrul Casei centrale a meseriilor şi creditului 
n Mihail Kogălniceanu" (aceasta era denumirea uzuală a acestei case) , a 
două bresle la care ne-am referit mai sus. Şi aici ca şi în restul ţării pro
cedeele folosite au fost aceleaşi, comisiile casei judecînd foarte putin 
conflictele de muncă, rezumîndu-şi activitatea în mod deosebit pentru 
eliberarea carnetelor de meseriaş. 

Astfel, în perioada ianuarie 1913  - şi pînă în 1 9 1 6  s-au judecat 7 
conflicte de muncă. 

Primul litigiu s-a judecat la 9 octombrie 1913 - între Dumitriu 
Chihaia reclamant, Constantin Şerban şi Mihai Şerban, părţi chemate spre 
a se "stinge prin împăcare neintelegerea dintre ci " 

"Patronul a fost obligat să plătească ucenicului 25 lei despăgubire, 
rezilindu-se şi contractul de muncă" 4• 

Aşa cum am afirmat, în general, patronii aveau cîştig de cauză 
în litigiile existente între ei şi lucrători şi aceasta ca urmare a compo
nenţei comisiilor însărcinate cu stingerea pe această cale a conflicte
lor de muncă. 

3 Dosar Casa Cetnlrald a meseriilor, creditului şi asigurdrilor IriWICitorilor - comi
si-a de împăcare a breslei cojocarilor, coperta 1 interioară. Arhiva Constliului 
popular municipal Piatra Neamţ. 

4 Ibidem. p. 1 . 
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Desigur, au fost şi cazuri, aşa după cum vom vedea, cind unu 
flatroni nu respectau nici prevederile legale ale Casei Centrale a asigu
rărilor - în care situatie se stabileau măsuri de sancţionare pentru 
patroni, - aceste cazuri fiind foarte rare. 

Cel de-al doilea conflict a fost între patronul Mincea N. Hascalovici 
şi lucrătorul V. Lăzărescu, comisia apreciind că patronul e culpabil de 
faptul că, "nu a lipit timbrele respective pe cărţile chitante ale lucrăto
rului V. Lăzărescu, şi deci muncitorul a pierdut dreptul la ajutorul de 
mobilizare prevăzut de ordinul special al Casei Centrale " 5. 

Faţă de această situatie comisia a hotărît satisfacerea revendicării 
muncitorului respectiv. 

Interesant ni se pare şi faptul că în legătură cu soluţionarea cqn
flictului judecat la 12 noiembrie 19 15  se evidenţia în mod deschis şi 
practicile folosite de patroni faţă de ucenici ; folosirea acestora cu alte 
scopuri decît cele ale învăţării meseriei. Aceasta fiind, de altfel, o carac
teristică a exploatării capitaliste care folosea cele mai diverse forme 
pentru sporirea profitului. 

· Conflictul judecat la 12  noiembrie 19 15  între ucenicii Haim Moise 
şi A. Iosub şi patronul A. Iosub, a dus la constatarea că acesta din urmă 
după ce a ţinut pe cei doi ucenici timp de trei ani şi patru luni, " aceştia 
nu cunosc încă meseria din cauză că patronul nu şi-a dat interesul îndea-
juns" , - şi ucenicii - "cer daune pentru timpul de trei ani şi patru luni" .  

Patronul însă nu s-a declarat de  acord cu  revendicarea cerută, 
comisia menţionînd că, "părţile nu s-au împăcat" 6, 

Cele mai multe conflicte au fost judecate în anul 19 16  ( 4) ; niciunul 
dintre ele nu a fost însă rezolvat în favoarea celor ce reclamau, atunci 
cînd aceştia nu erau patroni 7• De aceea toate conflictele judecate nu 
şi-au găsit rezolvarea prin acest sistem. 

Registrele comisiei de împăcare nu mai înregistrează după 19 16  
existenţa unor ronflicte de muncă. 

Desigur, noi am evidentiat numai cîteva din aceste conflicte, numă
rul lor fiind mult mai mare, dar nu au fost rezolvate prin intermediul 
a.cestor organisme, mai ales că pe măsura înaintării în timp conducerile 
acestor instituţii au fost acaparate tot mai mult de reprezentanţi ai patro
nilor, care slujeau interesele claselor avute. 

5 Ibidem, p. 2. 
6 Ibidem, p. 4. 
7 Dosar Caoo cent rală a meseriilor, creditului şi asigurărilor muncitoTieşti, comtsta 

de impăcare a Breslei cismarilor, p. 1-2. Arhi\.na Consiliului popu/.ar municipal 
Piatra Neamţ. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



556 IONEL MARIN 

Este însă revelator faptul că lucrătorii din atelierele meşteşugă
reşti, au acţionat şi pe această linie pentru obţinerea revendicărilor lor, 
acestea înscriindu-se în ansamblul acţiunilor de protest ale muncitorilor 
împotriva exploatării capitaliste, acţiuni ce au avut o amploare deosebită 
în anii premergători creării Partidului Comunist Român. 

CONFliTS DE TRAVAIL DANS LA P2RIODE 1913-1916, A PIATRA NEAMŢ 

R E S U M E  

L'ouvrage concerne l'action de "la loi sur l'organisation des metiers, du credit 
et des assurances des travailleurs" dans la viile de Piatra Neamt. 

La loi votee le 27 janvier 1912 a ete a.rrachee aux classes exploiteuses par la 
classe ouvriere, constituant une victoire de cette derniere d•ans l'ensemble des actions 
cntreprises contre l'exploitation. 

Du materiei etudle on detache le fait que par l'application de cette loi ont ete 
fondees des commissions de coociliation pour les conflits de travail apparus entre le 
patron et les exploites. 
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